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ALGUNOS PROBLEMAS RESUELTOS DEL TEMA 4: DINAMICA.

P.4. Un perro de 30 kg arrastra un trineo de 50 kg con una fuerza de 90 N. El trineo, que al principio

estaba quieto, alcanza la velocidad de 3 m/s en 10 s.

a) Dibuja todas las fuerzas que actiian sobre el trineo y sobre el perro, con su nombre y su valor (las

que se puedan calcular).

b) ¢Cuanto vale la fuerza de rozamiento que existe entre el trineo y el suelo?
c) ¢Qué fuerza aplicara a partir de ese momento el perro para continuar con movimiento uniforme?

b)

P.5.

¢éPor qué?

El diagrama de fuerzas

Fer=mg=500N

Fep=mg=300N

Fsr = For = 500 N, por la primera ley de Newton Fy v
(XF=0 en direccién vertical)

Fsp = Fgp = 300 N, por la primera ley de Newton
(XF=0 en direccién vertical)

La tensién de la cuerda es la misma en los dos extremos (32 ley de Newton), e igual a 90 N (fuerza que aplica el
perro sobre el trineo). T = 90 N.

El trineo sufre un movimiento uniformemente acelerado, partiendo de v, = 0

m/s y alcanzando una velocidad final de 3 m/s en 10 s. Podemos calcular la Fy
aceleracién a partir de estos datos.

Av 3m/s—0 3
a=—=———=03m/s F

At 10 s RozT

Sabiendo la aceleracién, aplicamos la 22 ley de Newton al trineo: 2F =m - a

FgT
E]ey FST_FgT: 0
Eje x: T—Fopr=ma 2 9ON—-F,,r=50kg-03Nkg 2 9ON—-F,pr=15N

Por tanto: F,p;1=90N—-ISN=75N

Para que el trineo continte con velocidad constante (MRU), aplicando la primera ley de Newton, la resultante
de las fuerzas que actian sobre el trineo debe ser cero. Es decir, que la fuerza que ejerza el perro (la tensién de
la cuerda) debe compensar la fuerza de rozamiento, que es de 75 N. El perro debe tirar con 75 N.

Sobre un cuerpo de 20 kg que esta en reposo actiia durante 5 s una fuerza resultante de 40 N.
Luego, vy durante otros 5 s, deja de actuar esa fuerza. Por fin, durante 2 s actiia una fuerza de 100
N en la misma direccién pero en sentido contrario que la primera. Haz una grafica v-t y calcula la
posicion final del mévil.

Tenemos un movimiento dividido en 3 tramos:

2F >0 — MRUA JF =0 —> MRU 2F <0— MRUA
- SR + A B C
Sobre el cuerpo actiia una fuerza resultante, por lo que no estad en equilibrio. Aplicando la 22 ley de Newton
calculamos la aceleracién que sufre a = E = M =2m/s’.Se trata de un MRUA.
m  20kg

Lavelocidadalos5s. v=v,+a-t=0+2-5=10m/s

Ysuposicion: =7, +v, t+4ta-t?=0+0-t+12-5°=25m
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Sobre el cuerpo no actiia ninguna fuerza resultante. Se encuentra en equilibrio dindmico, por lo que, segin la
primera ley de Newton, el cuerpo mantendra su movimiento (continuara con MRU, a velocidad constante de 10
m/s, la que habia adquirido en el tramo anterior).

a=0m/s’, v=cte=10m/s, ro=25 m.

La posicién r=r,+v-t=25+10-5=75m

Ahora sobre el cuerpo actia una fuerza resultante contraria al movimiento, por lo que no esta en equilibrio.

SF_-100N

Aplicando la 22 ley de Newton calculamos la aceleracién que sufre a = = =—-5m/s’.Setrata
m 20 kg

de un MRUA en el que la aceleracién es contraria al movimiento, por lo que frena.

Lavelocidadalos2s. v=v,+a-t=10+(-5)-2=0m/s Se detiene.

Y suposicion: =71, +v, t+La-t’ =75+10-2+1(-5)-2° =85 m

v ' '
La gréfica v/t sera m

| 4 ' B ' C

P.6. Sobre un automévil de 1000 kg que se mueve una velocidad de 20 m/s actia una fuerza resultante

a)

constante de 3000 N en el sentido del movimiento.
a) Calcula la aceleracion del mévil.
b) ¢Cual es la velocidad del mévil 4 s después?
c) ¢Qué distancia recorre el mévil en ese tiempo?
d) Repite el problema anterior para el caso de que la
fuerza se aplique en el sentido opuesto.

Aplicando la segunda ley de Newton al movimiento del coche, calculamos la aceleracién que sufre.

Zl"zm-a—>a=£:300&:3m/s2
m  1000kg

El coche lleva un movimiento rectilineo uniformemente aclarado, ya que posee aceleracién constante.
Datos: vp =20 m/s, a=3m/s’, ty=0s.
v=v,+a-t=20+3-4=32m/s

A partir de la ecuacién de movimiento ¥ =17, +v, ~t+§a-t2 = 0+20-4+§3-42 =104 m

La distancia recorrida (desplazamiento) Ar =r—r, =104m—0m =104m

La tunica diferencia respecto a los apartados anteriores estriba en que ahora la fuerza resultante se opone al
movimiento, con lo que el coche frena. Ahora la resultante es 2F = —3000 N

La aceleracién Z’Fzm-a—)a=£=_’gOﬂz—.?m/S2
m 1000 kg
Lavelocidad v=v,+a-t=20-3-4=8m/s
La posicién final r=r,+v, ~t+§a-t2 =0+20-4+§(—3)~42 =56 m
Y el desplazamiento Ar=r—1,=56m—-0m=56m
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(Pagina 3. Ley de Hooke):
Ejercicio 1.3: Tenemos un muelle que mide normalmente 10 cm. Al tirar de él con una fuerza de 5 N,
observamos que su longitud pasa a ser de 12 cm. a) calcular la constante elastica del muelle.
b) ¢Cual sera su longitud si ejercemos una fuerza de 2 N?
c) ¢Con qué fuerza debemos tirar para que pase a medir 15 cm?
La ley de Hooke relaciona la fuerza elastica que ejerce un muelle sobre sus extremos con el estiramiento o compresién a

queselesometa. F,, =K -Ax > F,, =K -(x—x, ), donde

K es la constante elastica del muelle
%o = 10 cm = 0,1 m, la longitud de equilibrio del muelle
x la longitud final del muelle, una vez estirado.

a) Al tirar del muelle con una fuerza de 5 N, la longitud del muelle pasaaser x = 12 cm = 0,12 m

F,=K-(x-x,)>5N=K-(012m-0Im) — 5N=K-002m — K=250N/m

b) AltirarconF =2 N
F,=K-(x-x,)>2=250-(x-01) — x-01=2/250 — x=01+0,008=0,108 m

(vemos que se estira 0,008 m = 8 mm)

c) Si el muelle se estira hasta medir x = 15 cm = 0,15 m
F,=K-(x-x,)> F,=250-(015-01) —» F,=125N

Debemos tirar con una fuerza de 12,5 N.

A
FSJ F sC

(Pagina 5)
Ejercicio 2.9: Juan empuja el carrito de la compra. A
Identifica v dibuja todas 'las fuerzas que actiaan (]t F
sobre Juan y sobre el carrito. JC
—
F RozJ F Roz(C
V =
F A 4
2 F gC

(Pagina 9)

Ejercicio 5.4 : La sonda "Mars Pathfinder", con una masa de 100 kg, fue lanzada hacia Marte, planeta al
que llegé en julio de 1997. Calcula:

a) Peso de la sonda en la superficie de Marte.

b) Fuerza gravitatoria entre Marte y la sonda cuando esta se encontraba a 1000 km de la superficie del

planeta.

(Datos: Masa de Marte: My, = 6,5 - 1022 kg , Radio de Marte: Ry, = 3400 km, gravedad en la superficie
de Marte: gy = 3,7 N/kg)

El planeta Marte y la sonda se atraen con fuerzas gravitatorias iguales y de sentido contrario, que podemos calcular con

M -m
la ley de gravitacién universal. £ P G- 7, 0 lo que es lo mismo F g =Mm-g, donde g es el valor de la
r

M
gravedad (g =G )
r
a) Ya que tenemos el valor de la gravedad en la superficie de Marte, podemos calcular el peso de la sonda con la

formula £, =m-g=100kg-37 N /kg=370N

b) El peso de la sonda (Fuerza gravitatoria entre Marte y la sonda) a 1000 km de altura lo calculamos con la ley de
gravitacién universal, teniendo en cuenta que M,, = 6,5 - 107 kg, m = 100 kg, r = By,+h = 4400 km = 4400000 m

~11 N.m? 23
Mom 06710775 6,510% kg 100 kg
7 (4400000 m )’

F,=G- =22394N
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... y algunos mas.

Una moto de 250 kg, que se mueve a 72 km/h, frena, deteniéndose en 5 s. Calcula el valor de la fuerza

de rozamiento que hace que la moto frene.

La moto frena, con aceleracién de sentido contrario al de la velocidad, debido a la accién de la fuerza de rozamiento. El

movimiento seré uniformemente acelerado. La velocidad tiene la expresién: v=v, +a -t

La aceleracién podemos calcularla a partir de los datos del problema:

vo =72 km/h =20 m/s
Para t = 5 s, la velocidad se hace cero.

v=v,+a-t = 0=20+a-5 — a=-4m/s’

La fuerza de rozamiento la calculamos estudiando las fuerzas que

actian sobre la moto y aplicando la segunda ley de Newton

SF=m-a Y Fg=m-g=2500N

Enel ejey) N—-Fg=0 2 N=Fg=2500N
En el eje x) -Froz=m-a 2 Froz=-m-a = -250kg'(-4m/s2)=1000N

Actia una fuerza de rozamiento de 1000 N en sentido contrario al movimiento.

Una gria levanta una viga de 500 kg, a una velocidad constante de 0,5 m/s.
a) Dibuja y calcula las fuerzas que actiian sobre la viga.

b) El operario de la gria decide acelerar la subida, pasando a una velocidad de 1 m/s en 10 segundos.

Calcula ahora la tensién que ejerce el cable de la gria.

a) La viga sube con velocidad constante (MRU). Por tanto, segin la primera ley de Newton, la resultante de las fuerzas

que actian sobre la viga es igual a cero.
Las dos tnicas fuerzas que actiian son la gravitatoria (peso) y la tensién del cable.
Fg=m-g=5000N

Como la resultante es nula, 3F =0 > T-Fg=0 - T =Fg=5000N

b) Para acelerar, la gria no aplica ninguna nueva fuerza. Simplemente hace que

la tensién aplicada sea mayor, de manera que supere el peso de la viga y exista _

una fuerza resultante hacia arriba.

La aceleracién la calculamos a partir de la ecuacion de velocidad del movimiento v
uniformemente acelerado de la viga.

v=v,+a-t = 1=05+a-10 — a=005m/s’

Aplicando la segunda ley de Newton a la viga 2F=m-a

T-Fg=m-a -> T-5000=2500-0,05=25 > T = 5025 N.
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